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    ATA DA 36ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 01/11/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel de Moura Arreal, 

Maiquel Butzke, Milton Vitório Calonti, Moisés Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Ao primeiro dia do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às 18h30min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, solicitando ao 

Secretário, vereador Maiquel Butzke, que realizasse a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A Senhora 

Presidente solicitou ao Vereador Pedro Henrique Gewehr que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

035/2022 do dia 24/10/2022. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador 

Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos ocupando a tribuna para 

primeiramente agradecer os colegas que concordaram em adiar o horário inicial da 

sessão em face de uma viagem que o presente vereador tem como rotina toda 

terça-feira, dia em que tem expediente em Porto Alegre e no presente precisou 

antecipar para chegar a tempo na reunião da câmara. Registrou que surgiu uma 

situação e preferiu fazer o registro neste espaço, mas que irá protocolar sob norma 

regimental até sexta-feira, uma moção. Registrou que teve a oportunidade de 

frequentar no domingo o restaurante Casa Pecan, que está sobre direção da antiga 

casa de pedra de propriedade do senhor Jorge Porto, destacando a excelente 

qualidade do serviço e cardápio apresentado que é motivo de louvor para Novo 

Cabrais, dizendo que da RSC 287, que compreende de Montenegro até Santa 

Maria, à margem da rodovia não tem outro similar pela qualidade. Aproveitou a 

oportunidade, pois o Kauan Bredow estava presente na assistência da sessão, para 

dizer que há mais tempo tem um estabelecimento gastronômico na sede do 

município e o vereador apresentará também uma moção de louvor e aplauso a estes 
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dois empreendedores, Sr. Jorge Porto na RSC 287 e Kauan Bredow do centro de 

Novo Cabrais. O vereador Silomar registrou com muita satisfação que foi um 

motivador e quase que um intermediário que acelerou a implantação dos bombeiros 

voluntários em Novo Cabrais pela sorte e pela coincidência porque quando houve a 

convocação pelo Cristian Bitencourt sobre a possibilidade de criar em Novo Cabrais, 

o vereador teve a sorte de receber na semana seguinte a comissão da Voluntersul 

com o Anderson e o colega de diretoria na UVERGS em Porto Alegre, o qual 

forneceu todo o material. Falou na tribuna que o projeto de lei nº 114/2022 apreciado 

na casa, que regulamenta os bombeiros voluntários no município, é um produto e 

fruto da perseverança e persistência, lembrando o vereador que o Kauan e a Isabel, 

destacando respeito aos demais, mas estes dois estiveram desde a primeira reunião 

realizada num sábado à tarde nos fundos do Posto Retão e aquela semente que foi 

plantada precisava de pessoas que irrigassem aquela plantinha, sendo o Kauan e a 

Isabel, assim como o Cristian e o Everaldo, todo o grupo que foi se agregando, no 

qual também fazem parte hoje os vereadores Zauro, Moisés, Pedro e Maiquel , 

sendo estes apenas fundadores. Registrou também o trabalho feito pelo Vladimir 

que foi incansável na organização burocrática como contador para a elaboração de 

todas as peças necessárias para o registro da associação civil que é os bombeiros 

voluntários de Novo Cabrais e o vereador teve a honra, inclusive, de elaborar a 

redação de sugestão para seu estatuto social. Disse que os citados foram 

agraciados por terem dado o ponta pé inicial, mas os cabraisenses é que devem ser 

festejados e homenageados porque acolheram bem esta iniciativa que é louvável, 

enquanto se tem gente disposta a desempenhar um múnus público sem 

remuneração, sem pretensão e intenção política ou partidária, mas colocando 

interesse público, social e coletivo a frente das suas ações. Para finalizar, relatou 

que no presente dia recebeu o diretor de uma empresa, e que fará uma indicação 

para o executivo, que é a “escutamos ponto com”, acreditando o vereador que se 

vive a época da lei de transparência, o princípio constitucional da transparência da 

constituição federal artigo 37, Captcha, e da lei do acesso à informação e que o 

cidadão de qualquer município precisa, merece e tem direito às informações 

instantâneas. O vereador falou que a referida empresa é uma plataforma cem por 

cento digital de avaliação e aproximação da população sobre os espaços públicos e 
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serviços públicos das gestões, que instala totem com leitor de Qr Code e qualquer 

cidadão que acessar com o seu aparelho digital, no caso seu smartphone, vai ter 

acesso de todas as informações como agendamentos, serviços públicos de qualquer 

setor ou secretaria e atos de gestão instantaneamente, então isto é uma novidade, 

uma revolução em matéria de administração pública. A empresa de propõe ainda de 

instalar gratuitamente de forma experimental de trinta a noventa dias nos municípios 

para que tenham então o aferimento da sua eficiência, utilidade e proveito da 

população. Reiterou que vai protocolar estas proposições que registrou, pois achou 

matérias de suma importância. Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou 

todos os presentes, em especial os integrantes do grupo de bombeiros voluntários 

na assistência, comentando que há três anos se está na luta pela instalação dos 

bombeiros no município, passando por várias lutas e fatores, os envolvidos, os que 

fizeram a parte burocrática, sendo uma luta de muitos e que é para o bem da 

comunidade cabraisense e que é muito importante a existência do grupo, assim 

como bombeiros militares. Relatou que na semana passada teve um incêndio no 

município e as pessoas comentaram muito a ausência dos bombeiros voluntários, 

mas que não depende só dos bombeiros para ter um caminhão, pois é um valor alto 

para conseguir, mas o grupo vem lutando muito e está apenas no começo. Falou do 

projeto de lei nº 114/2022 que será de muito valor, para quem sabe, este ano ainda 

os bombeiros possuir um caminhão para atender a população de Novo Cabrais, 

citando que já começou a colheita do tabaco e por consequência a utilização de 

estufas, sendo que a para a comunidade é muito importante ter o resguardo dos 

bombeiros para caso tenha alguma emergência. Relatou que foram adquiridos 

vários materiais, como roupas e equipamentos, mas o principal ainda falta, que é o 

caminhão equipado, então com este projeto de tramita na casa o vereador crê na 

breve conquista do veículo citado. Agradeceu o empenho de todos os bombeiros e a 

comunidade que ajudou muito nas campanhas e abraçou esta campanha.  O 

vereador Pedro também falou na tribuna sobre os entulhos presentes na rua Rodolfo 

Buss ao lado do ginásio Ruy Barbosa, que fica bem no centro da cidade, sendo que 

para o município não é favorável ter este acúmulo próximo ao ginásio e a escola, 

solicitando a retirada do mesmo. Citou na tribuna que, assim como já cobrou outras 

vezes, nesta mesma rua não possui alguma placa identificando a rua, assim como 
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outras no município que não possuem sinalização. O vereador falou da avenida 

Carlos Muller, a qual foi inaugurada há pouco, onde que a partir da casa do Adriano 

Moura, mais conhecido como André Viola, até a creche municipal não existem 

postes de iluminação pública e várias pessoas comentaram com o vereador que 

passam à noite nesta rua e é muito escuro, pedindo que o executivo tome 

providências quanto a isto. Outro assunto, o Anderson Alves do escritório ligou para 

o vereador falando da travessa que sai da Carlos Muller e segue até o asfalto da 

RSC, que fica entre meio ao prédio da Braatz até a casa dele, onde que também 

não existe alguma iluminação, sendo que nas outras travessas têm, reiterando o 

vereador seu pedido de instalação de luminárias. Vereador Jonas Arreal – 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para debater sobre dois 

projetos, sendo que um deles já estava em votação na sessão passada e o presente 

vereador pediu vistas assim como manterá seu pedido por mais uma semana, e o 

outro, que faria parte da pauta desta sessão e também foi pedido vistas. O vereador 

Jonas explicou que na semana passada pediu para segurar na casa o projeto de lei 

complementar nº 003/2022, que dá nova redação à lei nº 333/2001, que visa alterar 

a maneira de cobrança de SSQN para atender necessidades específicas da 

empresa Sacyr. Comentou não poder aprovar este projeto antes de ouvir o setor 

tributário da prefeitura, que é o setor responsável, já deixando o convite ao servidor 

Renildo Schaurich para o qual a casa fará um ofício de convocação para que 

compareça na câmara para conversar sobre o impacto que isto pode gerar no 

município. Jonas relatou que esta lei está sendo proposta pela empresa Sacyr em 

todos os municípios que abrangem a concessão do pedágio e ela apresenta uma 

cobrança um pouco diferente onde que talvez possa alterar um pouco a arrecadação 

do município se alterada a lei, então não há como a câmara não ouvir o setor 

responsável da prefeitura, destacando que se quer falar sobre assuntos jurídicos na 

própria câmara sempre procura o assessor jurídico João, assim como a Júlia que 

apesar de ter outro cargo no legislativo também pertence à área jurídica e o colega 

vereador Silomar, ou seja, procura sempre as pessoas específicas da área para 

conversar. Por isto, o vereador quer ouvir, e acredita que seus colegas também, o 

que diz o Renildo sobre este projeto que altera a maneira de cobrança da taxa atual 

sobre os serviços em Novo Cabrais. O vereador Jonas também falou do projeto de 
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lei da pauta da presente sessão, nº 113/2022, que a princípio foi criada porque o 

setor de desporto do município não pertence mais à secretaria municipal de 

educação, como foi aprovado. Porém, algumas coisas estão confusas no projeto de 

lei, onde fala que para usar o ginásio poliesportivo ou o centro desportivo municipal, 

a que trata esta lei, o interessado deverá requerer antecipadamente por meio de 

requerimento devidamente protocolado, ou seja, as pessoas pagam R$ 30,00 (trinta 

reais) para jogar, mas devem fazer um protocolo na prefeitura no custo de R$ 15,00 

(quinze reais). A dúvida do vereador quanto ao projeto de lei é sobre qual ginásio o 

executivo se refere, se é o Ruy Barbosa, este é municipal? Se é o da escola Teófilo, 

na verdade não é uma quadra poliesportiva coberta? O vereador relatou com 

sinceridade que está perdido com as nomenclaturas citadas, pois se o local referido 

for o Ruy Barbosa, ele é estadual, e quem controla durante a semana quando as 

pessoas utilizam para jogo é a escola. Reiterou sua dúvida e justificou que por esta 

questão pediu vistas, para que o executivo explique o que talvez possa ser um erro 

de digitação ou se tem algo que o próprio vereador não conseguiu entender, sendo 

que isto também possa ser uma dúvida dos colegas vereadores, que não podem 

aprovar algo sem entender o que está acontecendo. Destacou que, de qualquer 

forma e independe de qual ginásio o projeto se refere, a nomenclatura em si está 

errada e finalizou sua fala agradecendo aos colegas pela compreensão. TRIBUNA 

LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: INDICAÇÃO N° 023/2022, de autoria do 

Vereador Moisés Cerentini - Que o Executivo transfira os equipamentos da 

academia popular, que estão instalados atualmente no posto de saúde da sede, 

para as proximidades da praça ao lado do prédio da prefeitura ou para um local que 

considerar prático e adequado. APROVADA. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 

010/2022, de autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira - Que seja informado à 

Câmara Municipal, os tipos de cirurgias e exames, de cidadãos cabraisenses, que 

estão na fila de espera, e a natureza de cada uma delas. APROVADO. PROJETO 

DE LEI COMPLEMENTAR Nº 003/2022, DE 21 DE OUTUBRO DE 2022 - Da nova 

redação a Lei nº 333/2001, de 28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA. PROJETO 

DE LEI Nº 112/2022, DE 27 DE OUTUBRO DE 2022. - Cria Cargos e Reavalia 

padrão e carga horária para Cargos de Provimento Efetivo no Quadro de Cargos de 

Provimento Efetivo do Município e Dá Outras Providências. FICA NA CASA. 
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PROJETO DE LEI Nº 113/2022, DE 27 DE OUTUBRO DE 2022 Da nova redação lei 

2003/2017, de 1º de novembro de 2017. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 

114/2022, DE 27 DE OUTUBRO DE 2022. - Dispõe sobre a organização e 

instalação dos serviços civis e auxiliares de combate ao fogo, de prevenção de 

incêndios e de atividades de defesa civil, na modalidade de bombeiros voluntários 

do município de novo cabrais, de acordo com o art. 128 da constituição do estado do 

rio grande do sul. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Milton 

Vitório Calonti – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para 

primeiramente falar um pouco sobre as eleições do último domingo, pois queira ou 

não queira é o cargo mais importante da república e, como falou na sessão passada, 

o vereador torcia para que a semana passasse rápido porque a campanha estava 

muito enrolada e a semana demorou a passar, sendo difícil para todos ouvir e ver 

muitas coisas que não precisam ter acontecido, mas infelizmente aconteceram. 

Parabenizou o partido dos trabalhadores da Casa, citando os vereadores Zauro, 

Maiquel e a presidente Angela, partido este que foi vencedor para o principal cargo 

eletivo, o de presidente da república. Citou que pelo se viu na tarde do presente dia 

terminou o grande problema que continuou mesmo após a eleição, destacando o 

vereador que como já havia falado merece ganhar aqueles candidatos que estão 

certos porque se não quem vai pagar a conta é a população. O vereador Milton 

Calonti parabenizou os vereadores Álvaro, Maiquel, Claudemir e Zauro, que nas 

emendas impositivas do ano passado colocaram boa parte dos valores para a 

realização das cirurgias de cataratas no hospital de Faxinal do Soturno, assim como 

também os demais vereadores que destinaram suas emendas para outros fins, mas 

por causa dos quatro primeiros citados, na semana que passou sua mãe foi 

beneficiada com a cirurgia sendo muito gratificante que Novo Cabrais têm 

vereadores que olharam para a fila de cirurgias de cataratas e destinaram emendas 

para tal. O vereador parabenizou estes vereadores que tiveram esta ideia. Após, 

relembrou que quando, apresentou uma indicação para que o executivo estudasse a 

possibilidade da implantação de plantão médico ampliado no município e este 

assunto não foi mais conversado com o prefeito e o secretário de saúde, mas o 

vereador solicitou respostas de como está o andamento do assunto e das 

possibilidades. O vereador Milton Vitório Calonti relatou que na tarde do presente dia 
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protocolou uma indicação que vai a votação na próxima sessão, sobre a escola Luiz 

Cerentini. Falou de comentários que por poucos alunos e a municipalização da 

Pedro Lovato, a Luiz Cerentini pode ser fechada e como o próprio vereador conhece 

muito bem a estrutura desta escola, que é um prédio excelente, pensou na 

possibilidade desta instituição ser uma creche para receber as crianças de Cortado. 

Comentou que na sede do município tem uma obra fantástica, que é a escola 

municipal de educação infantil Nossa Senhora de Fátima, onde que se vê muitas 

crianças e o vereador tem uma neta que frequenta a instituição, assim como sua 

neta mais velha já passou por ela, deixando o vereador emocionado. Mas disse que 

com o crescimento da população com o tempo não haverá mais vagas nesta creche 

e talvez para o município não precisar aumentar esta ou construir um prédio maior, 

quem sabe o favorável seja transformar a então Luiz Cerentini numa creche para as 

crianças de Cortado, as quais precisam acordar às 06:30 horas da manhã, horário 

este que não é muito fácil para uma criança pequena levantar, mas devido o 

transporte e o horário de entrada na EMEI é o que acaba acontecendo. //Aparte: 

Vereador Jonas Arreal - Falou que a ideia do colega Milton é válida e que entende 

os motivos, mas numa reunião anterior que tiveram, quando falaram em fechar esta 

escola o executivo relatou a intensão de fazer uma casa de passagem no local, pois 

o ministério de justiça cobrou isto, mas que a ideia da creche é muito interessante.//. 

//Aparte: Vereador Zauro Elias de Arreal - Reforçou a fala do colega Jonas que são 

duas possibilidades de fins com a escola Luiz Crentini, sendo uma creche ou uma 

casa de passagem, então isto está sendo estudado. Relatou a demanda da 

promotoria e que se não for uma obrigação a casa de passagem será então a 

instalação da creche.//. Falou que entre fazer da Luiz Cerentini uma casa de 

passagem ou creche, a segunda opção seria mais fácil porque já tem lá, atualmente, 

grandes profissionais que poderiam continuar trabalhando e, deixou como sugestão 

fazer uma casa de passagem na região do centro de Novo Cabrais. Vereador 

Maiquel Butzke – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para 

ressaltar algo que falou logo nos primeiros meses de vereador quando se começou 

a discutir sobre os bombeiros voluntários, reforçando uma frase que sempre fala a 

seus filhos, "a palavra legado e fazer o bem", exemplificando a fala do colega Milton 

Calonti, que surgiu uma possibilidade de passar valores por emendas impositivas 
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para cirurgias de cataratas, o que o vereador acredita que se deve louvar o Álvaro 

que realmente foi quem lembrou que esta era uma necessidade interessante e, 

então em primeiro momento repassar sito, para os vereadores parece ser tão 

simples mas que para quem está na fila de espera é muito importante. Relatou que 

acompanhou o senhor Nilo até o Faxinal do Soturno dentro de uma van lotada de 

pessoas para realização das cirurgias de catarata e se sentiu muito bem com isto, 

como um rei, não por ter sido um dos responsáveis pelo que estava acontecendo, 

mas por ter a oportunidade de ouvir as pessoas comentando a diferença na visão, 

sendo que antes não conseguiam ler mais, destacando que ficou muito feliz com isto 

e que é um bom legado e exemplo a ser deixado. O vereador Maiquel falou também 

do grupo de bombeiros voluntários, os quais citava na tribuna já no início do 

mandato e muito parabenizou, grupo este que realizou o evento no CTG, 

destacando que é preciso de pessoas focadas que estão afim de fazer. Falou que 

pegou o trem andando, como já dizia seu pai, o grupo de bombeiros já estava 

avançando e o vereador ficou feliz que pôde entrar para fazer parte a acumular, 

sendo outro legado que acredita que deixará porque ainda tem muito que fazer e 

ajudar, assim como os demais colegas que ajudam cada um de sua maneira e como 

conseguem, que foram realizadas várias reuniões onde que nem todos sempre 

conseguem estar presentes, mas que já fazem sua parte. Falou das coletas, que 

saíram de casa em casa, passaram o projeto e que todos estão acreditando nos 

bombeiros, o que foi surpreendente, porque teve gente que doou valores altos, 

outros mais baixos, mas cada um fazendo sua parte como podia e o que mais 

importou foi a intenção de todos e que todos estavam presentes para fazer 

justamente o bem. Citando alguns integrantes do grupo que estavam presentes na 

assistência desta sessão, fardados, que correm em busca de equipamentos. Relatou 

que houve um incêndio na semana passada, onde que uma cachorrinha sofreu 

queimaduras e quando começou o fogo e publicaram num grupo do WhatsApp as 

pessoas aclamavam por bombeiros e só tinham os de Cachoeira, sobre os quais as 

pessoas comentavam que levariam uma hora para chegar no local e, então, o que 

aconteceu foi que um vizinho local tentou salvar o cachorro sofrendo queimaduras. 

O vereador Maiquel Butzke citou que se tivesse já os bombeiros voluntários de Novo 

Cabrais, boa parte do problema teria sido resolvido, e citou que escutou no local do 
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incêndio uma frase não legal, vinda de um bombeiro, que não é muito legal as 

pessoas chamar por qualquer incêndio e que se deve ver primeiro como é, pois os 

bombeiros tem que se deslocar de Cachoeira do Sul e de repente precisem num 

mesmo momento resolver um problema de seu município. O vereador concluiu com 

isto que as pessoas deveriam esperar a casa queimar para ver se havia alguma 

pessoa dentro, que o bombeiro não foi muito feliz com suas palavras, mas que com 

isto despertou ainda mais a importância de ter bombeiros em Novo Cabrais. Falou 

que este é um grande passo que se está dando, torcendo para que todos que 

começaram o corpo de bombeiros sigam neste caminho e vontade, assim como 

novo integrantes que queiram participar.  Vereador Zauro Elias de Arreal –

Cumprimentou os presentes e ocupou a tribuna registrando que o presente dia é 

importante para os bombeiros, para os quais deixou os parabéns pela garra, luta e 

conquista neste dia propriamente dito, o que vai fazer a diferença no município e 

quem sabe nos arredores também. Quanto às emendas impositivas mencionadas 

pelo colega Milton Calonti, o vereador também acha que foi muito importante, pois 

partes delas foram destinadas a cirurgias de cataratas e parte aos bombeiros 

voluntários e, no presente dia, sente gratidão em ouvir as palavras das pessoas, 

sendo valores bem aproveitados e indicados. Citou também que as emedas 

impositivas dos outros vereadores, para outras áreas, também foram bem 

aproveitadas. O vereador Zauro falou sobre as eleições citando nome do então 

presidente eleito, Luiz Inácio Lula da Silva, com mais de sessenta milhões de votos, 

o que quer dizer que fez a maioria dos votos do Brasil. Disse que foi uma vitória 

bastante grande, que se ouve nos corredores que foi uma vitória minúscula porque a 

diferença de votos não foi muito grande, mas o vereador considera que foi 

expressiva pelo decorrer e pelos acontecimentos neste pleito, como a maior 

distribuição de renda pública no período eleitoral quando exatamente era destinado 

pra eleição ou compra de votos, o que nunca teve na história do Brasil 

escancaradamente uma compra de votos desta maneira, seja por emenda secreta, 

seja por auxílios em véspera de eleições e o que é mais grave, o aliciamento de 

votos sobre a classe patronal em cima do empregado. Relatou o que via nas redes 

sociais muitos absurdos, como por exemplo, o patrão obrigando os empregados a 

votar no seu candidato, sendo muito triste ver isto num país democrático. Também, 
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que antecedendo as eleições no sábado o comandante da PRF, que é um cargo 

público, onde não deveria se manifestar, abertamente fazendo campanha para o 

Bolsonaro aliciando nas redes sociais o seu voto, no sábado. No domingo, para 

surpresa e coincidência ou talvez não tão coincidência assim, houve mais de 

seiscentas abordagens da PRF aos veículos e ônibus que transportavam eleitores e 

o mais interessante e casual, no Nordeste, onde a maioria abria o voto para o 

candidato Lula e ninguém era responsável pelo que acontecia, mas um tempo atrás 

o presidente Jair Bolsonaro dizia que se não pudesse manter a ordem trocaria o 

delegado da PF e se não resolvesse trocaria o ministro. Então a ordem já se sabe 

de onde partiu, o que é muito grave. O vereador Zauro declarou que tem nada 

contra o povo Venezuelano, mas corre em alto e bom som que o Brasil viraria uma 

Venezuela, caso o Lula fosse eleito, mas antes do candidato do PT ganhar  o país já 

virou como a Venezuela, assim como continuou sendo pós domingo e, antes da 

eleição, o fato do Roberto Jeferson, citando que o slogan do atual presidente é 

“bandido bom é bandido morto”, sendo que esses referidos bandidos são pobres, 

negros e desempregados aonde a Polícia Federal recentemente atirou num cidadão 

pelas costas, justificando achar que esse estava armado. O vereador destacou que, 

como disse a polícia, acharam que o cidadão estava armado, o qual não sacou a 

arma e não atirou, mas ao contrário disto ele estava correndo. Ressaltou o interesse 

do assunto, pois o Roberto Jeferson, preso domiciliar com maior arsenal de arma, 

divulgado, um armamento forte e pesado na sua casa e recebe a PF atirando com 

fuzil, baleando os agentes federais, lançando granadas contra eles, o qual apesar 

disto não recebeu algum tiro de arma de fogo revidado em legítima defesa, mesmo 

fazendo uso de armas, além de terem enviado um cidadão para negociar com o 

referido Roberto Jeferson. Zauro questionou o que teria acontecido se fosse um 

negro ou um pobre, os quais talvez a polícia teria baleado, reiterando que o preso 

em domicílio estava armado e disparou contra os policiais, e citou o ditado que 

conheceu de seu avô paterno que dizia que o exemplo vem de cima, considerando o 

vereador que neste caso em específico o exemplo vem do então presidente da 

república, o qual pegava crianças no colo e fazia com sua própria mão o gesto de 

uma arma, sendo este um país democrático e como a Venezuela que acusam o Lula 

de transformar. O vereador destacou que não conhece o país da Venezuela, mas 
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segundo às más línguas é um país ditador, questionando a diferença de lá para o 

atual presidente da república. Lembrou também que na pandemia o Bolsonaro não 

queria fechar o comércio, o qual deveria dar exemplo, pois tudo se fechou foi para 

salvar vidas. Questionou quem deu o comando uma meia dúzia de caminhoneiros 

fazer esse boicote, obstruindo as rodovias tirando o livre acesso de ir e vir do 

cidadão, refletindo que parar por este motivo pode e na pandemia não podia. A 

eleição sempre é assim, um ganha e o outro perde, usando como exemplo si próprio 

e o partido, que perderam algumas eleições, o que é normal, mas agora o que se vê 

são manifestações, o que o vereador concorda porque também muitas vezes fez, 

desde que se tenha a pauta e sua bandeira. Relatou que participou de 

manifestações do MST, do MPA, do MMTR e tantos outros mais, mas com a própria 

bandeira do movimento, boné e camiseta. Comparou que no atual movimento 

político do presidente foi usada a bandeira do Brasil, mas que esta é de todos, e que 

se ouviu muito dizer que o partido dos trabalhadores estava com vergonha do seu 

candidato e por isto não usava a bandeira e adesivos no carro, sendo muito bem 

esclarecido pela colega vereadora Angela que os eleitores não tinham vergonha, 

mas sim medo por que foi implantado neste país o ódio e a violência. E a campanha 

do Bolsonaro usou a bandeira brasileira ou a camiseta da seleção, mas nunca se viu 

a bandeira do partido, questionando o vereador se isto era por vergonha. Destacou 

que possui a bandeira do Brasil na sua mesa de vereador assim como os demais 

colegas, pois a bandeira é de todos, mas foi usada para o Bolsonarismo. Concluiu 

com um dito do presidente eleito Lula, o qual disse que se for preso vira um herói e 

se o matarem vira mártir, mas se o soltarem vira o presidente. Vereador Moisés 

Cerentini – O vereador cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna 

para tratar sobre a sua indicação, como mencionou semana passada sobre os 

equipamentos que estão abandonados, que não é local adequado para ser usado 

para fazer exercício físico, sugerindo que seja feito próximo ao centro esportivo ou 

perto da praça do prédio do executivo, para que seja mais usável, sendo que hoje 

está em um local mal escolhido, até mesmo por falta de espaço naquela época, 

sendo de bom que o executivo traga para próximo para que as pessoas consigam 

usar, inclusive em lugares onde muitos fazem suas caminhadas e alongamentos. 

Outro assunto, o vereador fará indicação que em frente ao posto de saúde do 
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cortado, seja colocada uma lombada, porque tem muito movimento e os caminhões 

e carros passam em alta velocidade naquela área e os moradores procuraram o 

vereador. Já existiam uma vez placas e não sabe porque o departamento de trânsito 

não renovou as placas, sendo que o município tem gente capacitada para isso e 

seria muito bom que fosse feito, já tendo sido uma indicação antiga do vereador. 

Pede que o executivo use do bom senso e faça essas lombadas, para que os 

motoristas reduzam a velocidade. Por fim, diz que o colega Zauro realizou a 

colocação sobre as eleições e que em parte concorda, mas diz que além de sermos 

bons, não precisamos usurpar das coisas alheias. Que seja feito um bom governo, 

mas que não usurpam do bem de todos. Vereador Silomar Garcia Silveira - 

Retornou a tribuna para falar sobre as eleições, inspirado no desabafo do vereador 

Zauro Arreal, que admira as pessoas que tenham posição, agrado de uns, 

desagrado de outros, e que hoje praticamente metade dos brasileiros estão 

confortados e outra metade desconfortados, faz parte. O vereador diz que é bonita a 

democracia, bonito ter vez e voz nesta tribuna, onde as maiorias e as minorias 

tenham oportunidade de manifestação e liberdade de pensamento. Foi contatado 

ontem à noite e fez uma defesa hoje meio dia, de uma pessoa que fez uma crítica 

nas redes sociais e foi denunciada no ministério público por assedio eleitoral, e no 

fundo, nem teria nada de assédio, mas ficou inspirado quando o cliente leu a 

manifestação de defesa e expressou estar maravilhada, porque o vereador, sem 

material para fazer a defesa, se inspirou nos princípios democráticos da liberdade de 

expressão e da não censura. Diz ainda quanto as colocações do colega, como 

manifestou dos riscos do Brasil virar, caso socialista e uma Venezuela por 

paradigmas, espera estar errado e fica feliz com o erro, se for para o bem de todos, 

assim como muitas vezes assistiu as posições do colegas, sobre todos os 

predicados pejorativos como ouvimos hoje, quanto ao presidente Jair Bolsonaro, há 

anos a fio desde a sua campanha para eleição, fica contente porque é um direito de 

expressão, como sempre o respeitaram quanto ao seu posicionamento pessoal. 

Tem todo o respeito pelos partidos políticos, incluindo o respeito pelo partido dos 

trabalhadores, o que não tem é para com a pessoa do presidente Lula, não 

entendendo como ideal para o Brasil o que na condição de presidente, um ex-

presidiário fez. Democracia é o poder do povo, o povo escolheu uma linha, um 
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caminho e agora cabe, como democratas, aguardar e torcer para que dê certo as 

escolhas. Ainda, se manifestou sobre o pronunciamento do vereador Maiquel e 

refletindo, precisa fazer uma dicotomia, bombeiros militares e bombeiros voluntários, 

uma diferença gritante. Bombeiros militares são profissionais formados para isso e, 

com todo o respeito, tem o cumprimento estatutário de dever funcional, quando os 

bombeiros civis voluntários não têm a remuneração, tem o coração, o 

desprendimento, a dedicação. Diz também que uma emenda que destinou de três 

mil reais para aquisição de EPI’s para os bombeiros voluntários, não foi executada 

por impedimento técnico, parecendo que faltou requisito normativo para ser via 

CONSEPRO. O vereador também gostaria de uma explicação do Poder Executivo, 

porque fez uma indicação e se houve impedimento técnico, o vereador gostaria de 

reforçar para esse ano, que todos sabem que temos sobras orçamentarias no final 

do exercício, do Poder Legislativo e no ano passado indicou que fosse utilizado cem 

mil reais, dos recursos da Câmara, para colaborar na questão do caminhão dos 

bombeiros voluntários. Retomou sobre o seu pedido de informações, aprovado por 

unanimidade, para que seja informado à Câmara Municipal, os tipos de cirurgias e 

exames, de cidadãos cabraisenses, que estão na fila de espera, e a natureza de 

cada uma delas. Justificativa: “O presente pedido de informações se justifica, porque 

há muitas reclamações de cidadãos e cidadãs do Município de Novo Cabrais que se 

queixam das filas de espera para realizar cirurgias e exames, cujo agendamento é 

encargo da Secretaria Municipal de Saúde. É público que já teve casos de espera 

por mais de três anos, resolvendo-se a situação somente por intermédio da justiça. 

Assim, por homenagem ao princípio da transparência e da Lei de Acesso à 

Informação – LAI, curial que sejam informados os agendamentos caso a caso, tanto 

para cirurgias, como para realização de exames, para que a população fique 

sabendo a real situação da saúde de seu município. Sabemos que saúde é direito 

indisponível e não pode ficar à mercê de entraves burocráticos. De outra senda, é 

preceito constitucional a destinação vinculada para a saúde de 15% (quinze por 

cento) da receita do município, e há de se convir que é muito dinheiro, que se bem 

administrado, não haveria necessidade de enormes períodos de espera na fila para 

uma cirurgia, ou um exame. Para informar a população, é necessário que seja 

aprovado o presente pedido de informação e que seja relacionado cada cirurgia e 
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cada exame, por sua natureza e prazo estimado de espera na fila, não fornecendo 

os nomes dos pacientes, para o fim de preservação de sua intimidade, em face da 

Lei Geral de Proteção de Dados. Mesmo sabendo que passamos por um período 

pandêmico, é notório que o Governo Federal repassou aos municípios e aos estados 

o dinheiro suficiente para o enfrentamento dos problemas de saúde, inclusive tendo 

recuperado, as finanças de alguns municípios, embora a má gestão de muitos.”. 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou a todos os presentes, em 

especial aos representantes dos bombeiros voluntários, que tiveram a aprovação de 

seu projeto na data de hoje na sessão ordinária, que normatiza o serviço, e através 

desta, poderão ser acessados recursos, até mesmo com as emendas impositivas 

que a vereadora ressalta ter destinado uma parte aos bombeiros voluntários e a 

parte da saúde destinou aos exames preventivos, mamografias e ecografias para 

zerar as filas da saúde. Aproveitou a oportunidade para parabenizar os servidores 

públicos pela passagem do dia 28 de outubro. Relata que dia 29 de outubro é o dia 

mundial de combate e prevenção ao AVC, que, segundo o ministério público, é 

enfermidade que mais mata no Brasil, então a vereadora protocolou um projeto de 

lei que institui a semana de prevenção e combate ao acidente vascular cerebral no 

município de Novo Cabrais, que irá a votação na próxima semana. Espera contar 

com o apoio dos colegas, pois somente quem passa pelo problema sabe a 

gravidade, o transtorno que causa dentro das famílias. Para encerrar, diz a respeito 

das eleições, que ficou muito feliz com a eleição do seu presidente Lula, achando 

que mais uma vez foi feita a justiça à ele, como tantas vezes nesta Casa o colega 

Silomar se referiu como ex-presidiário, mas espera que o atual presidente tenha a 

mesma dignidade que o presidente Lula teve quando foi ameaçado de ser preso, 

queriam que ele fugisse e se exilasse, e quis ficar e provar sua inocência, provando 

que o juiz que o julgou foi parcial, e que foi condenado, não por crimes que tenha 

cometido mas para não ser o nosso presidente naquela época. Frisa o comentário 

de que não será presidente para poucos, mas para toda a nação brasileira, que vai 

trabalhar e trazer projetos, como já foi visto os presidentes de outros países abrindo 

os braços para acolher o novo presidente, como agora em novembro terá uma 

convenção no Egito, onde o presidente eleito já foi convidado a participar. Embora 

tenham muitos aqui no Brasil que não queiram reconhecer o presidente Lula, mas no 
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exterior já tem muitos vindo e ainda, na esperança de que, se infelizmente tenhamos 

que passar por uma pandemia, não teremos um presidente que vá fechar os olhos a 

população, que não vá se importar, que não se desfaça da vacina de tal modo que 

vemos que doenças estão retomando, como a meningite e sarampo, doenças que 

possuem vacina. Quando antes tínhamos uma cobertura vacinal de 98%, hoje não 

se atinge 50%, no máximo 70%, e as doenças não são combatidas como deveriam 

ser, acabam voltando e preocupando as famílias. Encerra na felicidade por essa 

eleição, achando que, para quem coloca o sigilo de 100 anos é muito fácil dizer que 

não tem corrupção em seu governo, agora veremos se o presidente Bolsonaro terá a 

dignidade que o presidente Lula teve, se terá a dignidade de responder de cabeça 

erguida as acusações. // Aparte ao vereador Zauro que se esqueceu de falar na 

tribuna sobre a ausência do presidente Bolsonaro em falar sobre as eleições, e para 

a surpresa hoje à tarde ele falou, bem pouca coisa, só gostaria de ressaltar sobre as 

manifestações no Brasil o que o presidente falou, que são fruto das injustiças 

sofridas. Sofridas por quem, questiona o vereador e, sobre as vacinas, volta a repetir 

que o exemplo vem de cima, quem não se vacina e é contra a vacina, acaba o povo 

agregando a isso//. //Aparte ao vereador Milton que não se opõe a fala da vereadora, 

mas quanto a voltar as doenças por não ser cumprida a vacinação, o vereador diz 

que vê com muita tristeza a falta de procura dos pais, ressaltando que são gratuitas 

que basta que se vá aos postos, e que acabam não levando, faltando até mesmo 

aconselhamento. Deveria ser feita uma campanha até mesmo para os pais.//. A 

vereadora Angela informa que hoje não se tem incentivo do governo para que as 

pessoas se vacinem, o próprio bolsa família era condicionado para que as carteiras 

de vacinação das crianças estivessem em dia, e hoje, pelo contrário, são 

desmoralizadas perante o nosso presidente, que ele mesmo não se vacina. Espera 

que isso seja mudado em nosso país, e feliz porque a verdade venceu a mentira, o 

amor venceu o ódio e a esperança venceu o medo, acreditando que nos próximos 

anos se terá um ótimo governo e o povo voltará a ser feliz. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h30min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou 

que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, 
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cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os 

nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 07 de 

novembro de 2022 às 18h00min. 
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